



Předmět dotazu: Informace k předdůchodu – k jeho výpočtu a hodnocení doby, doručeno dne 8.12.2021:

Modelová situace: zaměstnanec začne pobírat předdůchod 5 let před odchodem do starobního důchodu a pobírá jej po celou dobu až do odchodu do starobního důchodu, přičemž během této doby dále pracuje a odvádí důchodové pojištění. Domnívám se, že při podání žádosti o starobní důchod (v době možnosti řádného odchodu do starobního důchodu) si žadatel může zvolit, zda se při výpočtu starobního důchodu budou započítávat příjmy během těchto posledních 5 let do vyměřovacího základu, předdůchod se tedy nijak neprojeví, nebo se těchto 5 let bude uvažovat jako vyloučená doba, takže příjem z něj se nezapočítává do vyměřovacího základu a tudíž ani nezhoršuje průměr z předchozích příjmů (to v případě, kdy má žadatel během posledních 5 let výrazně nižší příjmy, než měl předtím).

Dotaz: Může si žadatel při podání žádosti o starobní důchod sám zvolit, pakliže probíral předdůchod celou dobu 5 let a přitom dále pracoval, od kdy chce příjmy v rámci těchto 5 let nezapočítávat a až zbývající roky (byť během těchto zbývajících 3 let dále pracuje, ale třeba s výrazně nižšími příjmy než během prvních dvou let předdůchodu) považovat za vyloučenou dobu? Rozumí se s ohledem na výpočet starobního důchodu.

Odpověď ČSSZ:

Vážený pane,

na základě Vaší žádosti o poskytnutí informace k předdůchodu, kterou jsme obdrželi dne 8. 12. 2021, Vám sdělujeme následující.

Předdůchody jsou od 1. 1. 2013 novou možností jak předčasně odejít do důchodu. Na rozdíl od běžného předčasného důchodu, který je trvale krácený, máte od 1. 1. 2013 možnost odejít do předdůchodu, aniž byste měl starobní důchod pokrácený tzv. „tratnými procenty“. V předdůchodu budete žít ze svých úspor uložených ve třetím důchodovém pilíři.

Pobírat předdůchod budete moci už 5 let před dosažením důchodového věku muže stejného data narození (platí i pro ženy).

K Vašemu dalšímu dotazu - doba strávená v předdůchodu se nehodnotí jako doba pojištění. Např. při odchodu do předdůchodu o celých pět let, bude mít důchodce o těchto pět let kratší dobu pojištění, což se negativně projeví na výpočtu důchodu – při současné výši důchodů mezi 14.000 Kč až 18.000 Kč se důchod sníží o 1.250 Kč až 1.750 Kč (zhruba 250 Kč až 350 Kč za každý rok pobírání předdůchodu). Pro stanovení výše osobního vyměřovacího základu se předdůchod bude hodnotit jako tzv. vyloučená doba (toto již výši důchodu nesníží).

Předdůchod je pouze formou čerpání vlastních naspořených finančních prostředků z doplňkového penzijního spoření (dříve penzijní připojištění). Při splnění zákonných podmínek je při jeho pobírání možné být zaměstnaný, podnikat, být v evidenci úřadu práce a pobírat podporu, pečovat, pobírat invalidní, pozůstalostní, předčasný nebo i řádný starobní důchod atd.

Předdůchod není dávkou vyplácenou státem, ale je produktem doplňkového penzijního spoření (tzv. III. důchodový pilíř).



ČESKÁ SPRÁVA SOCIÁLNÍHO ZABEZPEČENÍ
ÚSTŘEDÍ - ODBOR ROZHODOVÁNÍ O DÁVKÁCH DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ

Křížová 25, 225 08 Praha 5

Dobu pobírání předdůchodu, kryje-li se s dobou, v níž měl pojištěnec příjmy, které se zahrnují do vyměřovacího základu, s dobou, za kterou náležela náhrada za ztrátu na výděлку po skončení pracovní neschopnosti náležející za pracovní úraz (nemoc z povolání), s dobou účasti na pojištění OSVČ na žádost oprávněného pro účely stanovení výpočtového základu lze vyloučit namísto zhodnocení dosaženého příjmu.

Přijměte naše sdělení.